

---

# 书写人民至上的如东现代化答卷

陈雷

“中国式现代化”是党的二十大报告中出现的高频词。报告提出，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。民之所盼，政之所向。以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，就要用民生情怀书写人民至上的时代答卷。全面贯彻党的二十大精神，如东将把改善民生、增进福祉作为发展的出发点和落脚点，在服务群众中寻找发展动力，撸起袖子加油干，奋力推进现代化新如东建设，不断把百姓对美好生活的向往转变为火热的现实，谱写中国式现代化如东绚丽篇章。

## 向海图强，书写“产业富民”发展亮色

党的二十大报告指出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。如东濒临南黄海，沿海是如东的优势所在、潜力所在，能源岛、风电产业的逐步崛起，金光、桐昆等重大项目的相继落户，让我们尝到向海的“甜头”，也更让我们坚定向海的“奔头”。产业兴，百姓家业自然旺。我们要着力推进城乡融合和区域协调发展，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

壮大向海产业。沿海是支撑高质量一体化发展的战略要地。我们将举全县之力推动目光向海、力量向海、要素向海，强化向海发展路径，强化重特大项目支撑，着力壮大向海产业，描绘耕海图强新景象，努力建设令人向往的沿海生态风光带、滨海风貌城镇带、高质量发展经济带，全力打造全国绿色能源示范城、全省向海发展先导区，勇当长三角沿海高质量发展排头兵。

致力科技创新。党的二十大报告指出，没有创新就没有高质量发展。如东要实现跨越赶超必须狠抓创新，我们将把创新放在核心位置，笃行“实体为本、制造为基”理念，围绕产业链部署创新链，围绕创新链布局产业链，强化企业创新主体地位，引导资源要素向创新领域倾斜，努力将创新的“关键变量”转化为高质量发展的“最大增量”，加快形成更具竞争力和生命力的现代产业体系。

推进乡村振兴。坚持农业农村优先发展，坚持巩固拓展脱贫攻坚致富奔小康成果同乡村振兴有效衔接，建立健全农民稳定增收长效机制，培育壮大新型农业经营主体和服务主体，挖掘激活乡贤资源，带领村民共同致富。推动各级书记抓乡村振兴，加强村企联建，推动资源共享、优势互补，多业态、多渠道壮大村级集体经济。深入开展人居环境整治提升行动，全面加强乡村文明建设，着力打造一批美丽宜居乡村、特色田园乡村，让农村成为安居乐业的美好家园。

## 向绿转型，描绘“生态利民”美丽底色

党的二十大报告指出，推动绿色发展，促进人与自然和谐共生。这是中国式现代化的生态基础，也是我们践行绿色低碳可持续发展的责任和使命。推动人与自然和谐共生的中国式现代化，我们要牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，持续打好污染防治攻坚战，加快绿色低碳循环发展，为建成绿水长流、空气常新的美丽如东努力奋斗。

创新引领，发展方式向绿。生态，是优先方向；绿色，是发展导向。我们将抢抓政策新机遇，积极转变发展方式，扩大海上风电、光伏、氢能等新能源开发利用，大力培育节能环保、循环经济、清洁能源等绿色低碳产业。紧盯新兴产业发展方向和技术需求，加快促进创新链、产业链、供应链、资本链、人才链、政策链“多链”协同贯通，聚力推动产业升级，助力“双碳”目标，促进绿色转型。

改革赋能，生活方式向绿。习近平总书记强调，每个人都是生态环境的保护者、建设者、受益者。我们将持续倡导绿色低

---

碳人人有责，也人人可为，着力推进城市生活垃圾分类管理，推广光伏建筑一体化和生物可降解材料制品应用，建设碳达峰、碳中和示范城市，带动全县上下形成节约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式和消费模式，让绿色生活成为新风尚。

项目推动，空间格局向绿。如东水网丰富，如泰运河、掘苕河、掘坎河三条主要河道穿城而过，城市依水而居，因水而美。我们将以推进“三河六岸”景观工程为契机，着力构建“城依水、水兴城”的水韵城市意象，打造“堤固、水清、岸绿、景美”的幸福河湖，勾画“河湖清清两岸绿”的生态样板，全力创建国家园林县城和省生态园林城市。

## 向心而行，增添“实事惠民”幸福成色

党的二十大报告指出，着力解决好人民群众急难愁盼问题，健全基本公共服务体系，提高公共服务水平，增强均衡性和可及性，扎实推进共同富裕。我们将深入践行以人民为中心的发展思想，积极回应人民群众期盼，突出精准性、普惠性、先导性，高标准办好各项民生实事，把民生工程办成联系群众的“向心工程”，让民生答卷更有温度、群众幸福更有质感。

优化公共服务供给。大力扶持高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体多渠道就业和自主创业。深化养老事业整体谋划推进，引导支持社会力量发展普惠养老，持续开展农村敬老院“双改造双提升”。深化教育综合改革，加强高水平教师队伍建设，创新举措抓好“双减”工作，打造教育高质量发展如东样板。扎实推进健康如东建设，提升紧密型医共体建设运行质效，全面实现“一镇一公立医院”目标。

推动文明创建惠民。紧紧围绕现代化高品质城市定位，不断提升城市宜居水平、通达能力和文明程度，坚持创建为民、创建惠民理念，聚焦城郊接合部、城中村、农贸市场、背街小巷等难点，建设一批电瓶车棚、充电桩、停车泊位，着力解决停车难、停车乱问题。加快推进城乡保洁一体化，扩大县城垃圾分类覆盖面，加快公共配套建设和公益景观提升，新建一批文明创建景观小品，定期更新好人广场、好人长廊、好人公园等设施。加强农村精神文明建设，深化新时代文明实践中心建设，大力推进移风易俗，开展系列文明评选活动。用好“红黑榜”“曝光台”，发挥教育引导作用，推进“文明如东”“诚信如东”建设。

提升社会治理水平。平安是人民幸福安康的基本要求。我们将以创建全国社会治安防控体系建设示范城市为抓手，打造新一代雪亮技防工程；深入推进两级指挥中心平台建设，强化数据归集融合，完善微网格治理体系，把各类力量整合进微网格，构建共建共治共享新格局；完善矛盾纠纷多元化解机制，深化信访突出问题攻坚化解，千方百计为群众排忧解难。

坚决守住安全底线。坚持统筹发展和安全，科学精准防控疫情，防范化解重大风险，提升本质安全水平，完善社会治理体系，努力建设更高水平平安如东。紧跟国家和省市最新部署要求，科学精准落实疫情防控，坚决守护人民生命安全和身体健康。深入推进安全生产专项整治行动，实施居民小区管道燃气新建和改造工程，加大危险化学品、海上作业、道路交通、建筑施工等重点行业领域风险排查力度，全面提升本质安全水平。牢牢把住粮食安全主动权，扎实做好粮食和物资储备工作。加强食品药品监管，确保“舌尖上的安全”。

（作者系江苏省如东县人民政府县长）